

八十载守望终圆梦: 九旬老人泪迎烈士兄长“归家”

——辉县市西北流村李清贤一家三代跨世纪寻亲纪实

□记者 刘志松 通讯员 张翼

这个冬天,辉县市冀屯镇西北流村的一户人家,在沉重与释然交织的情绪中,迎来了一场迟到了近80年的“团圆”。93岁的李清贤颤抖着接过那份《淮海战役烈士名录》,目光紧紧锁在“李清富”三个字上,泪水无声滑落。一段跨越三代人的追寻,终于在2025年的冬日,化作一声穿越时空的呼唤:“哥,你终于回家了。”



93岁的李清贤(右)目光紧锁在《淮海战役烈士名录》上

一别成永诀,战火中的离散

1946年,中原大地饥荒肆虐。24岁的李清富被父亲送入部队,成为解放军中原野战军第四纵队的一名战士。可谁也未曾想到,这一别,竟成永诀。更令人痛心的是,父亲李世文因送子参

军之事遭人告密,不久后被特务杀害。而母亲张秀芹因暂居邻县,弟弟李清贤、妹妹李清荣也因邻居相助躲过了那一劫。

父亲离世,兄长音信全无,“找到哥

哥”成为李清贤心中最深的执念,也成为这个家庭未竟的使命。“母亲临终前攥着我的手,只说了一句:‘要找到你哥。’”李清贤声音嘶哑,仿佛仍能听见自己年少时的承诺。

一次错过,半生遗憾

1957年,曾有辉县当地同志到村中打听一位李姓士兵的家人,意图告知其牺牲的消息。遗憾的是,被问询的村民因不了解情况,误答“本村没有此人”,使捎信人无功而返。李清贤得知后,多

次前往捎信人所在的北云门镇寻找,却始终未能重逢那一线希望。

他将期盼寄予下一代,将三个儿子都送往部队,既为保家卫国,也为继续寻找兄长。大儿子李秀河、二儿子李

秀贵因故未能成行,直到1987年,三儿子李秀顺终于穿上军装。临行前,李清贤紧握儿子的手:“往远了走,把你大伯带回家!”然而三年军旅,李秀顺翻遍部队荣誉册,始终未见那个熟悉的名字。

网络牵线,八十年谜团终解

2025年11月6日,转机悄然降临。李秀顺在浏览网络平台时,偶然刷到抖音账号“半杯清茶1”发布的烈士李清富寻亲信息。参军时间、家庭住址……一条条信息高度吻合。他强抑激动,立即向信息转发家人。93岁的李清贤反复

核对后,用颤抖而肯定的声音说:“是咱家的人,是你大伯!”

次日清晨,李秀顺迫不及待地拨通“半杯清茶1”在抖音账号上留的电话,并配合其所在的“宝贝回家烈士寻根工作组”完成身份核对。至此,李家终于

确认:李清富生前所属中原野战军第四纵队,于1948年11月26日在淮海战役第二阶段的双堆集歼灭战中,为坚守阵地英勇牺牲。

近80年的谜团,终于在这一刻解开。

一杯乡土三杯酒,忠魂终闻故里声

11月13日凌晨,李清贤的子女们携着父亲亲笔写下的名字、家乡的泥土、井水和寿酒,奔赴安徽濉溪县淮海战役双堆集烈士陵园。老人因年迈未能同行,却将心紧紧系于此行:“让哥尝尝老家的水,闻闻故乡的土。”

在庄严肃穆的陵园内,一场迟来太久的祭奠悄然举行。子女们将黄土轻洒墓旁,斟酒三杯,念出父亲的嘱托:“哥,弟弟等你太久了……”

11月17日,李家人拿到了濉溪县退役军人事务局出具的《淮海战役烈士

名录》。李清富一栏显示:1946年6月入伍,1947年3月加入共产党,1948年11月26日守阵地时牺牲,职务为班长。

当李清贤顺着李秀河的手指,清晰地读出“李清富”三个字时,泪水再次夺眶而出。

念念不忘,仍有回响

11月26日,李清贤告诉记者,他仍有一个未了的心愿:找到哥哥的照片,在家乡为他修一座坟墓。“哪怕只有一张画像,也能让儿子们知道,他们的大伯是什么模样。”他更希望拼凑出哥哥

的战斗故事,“要让后代把哥哥的故事,永远讲下去,把奉献精神传承下去。”

80年守望,三代人追寻。这场跨世纪的寻找,不仅是一个家庭的血脉重

逢,更是一堂生动的国防教育课。它告诉我们:历史不曾忘记,英雄从未独行。九旬老人李清贤80年的寻找,已和烈士李清富的名字,共同铸就了一段亲情与忠魂交织的永恒篇章。

新乡市少先队鼓号队检阅式圆满收官

嘹亮的号声,激发昂扬的斗志!铿锵的鼓点,奏响奋进的乐章!检阅式现场,全体鼓号队队员齐奏《出旗曲》,合唱《中国少年先锋队》队歌。随后,各个少先队团队依次接受检阅。他们身着统一的服装,手持闪亮的乐器,踏着坚定的步伐,用少先队特有的方式,展现新时代少先队员朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌,表达了队员们对党和伟大祖国的热爱。他们的表演不仅包括传统的进行曲,还有富有创意的编排曲目。

他们用激情和才艺带来了一场精彩纷呈的表演,充分展示了鼓号艺术的魅力和队员们的艺术才华。

据了解,此次鼓号队检阅式的举办,既展示了少先队员的风采,也锤炼了团队的优良作风、顽强意志和协作能力。今后,市少工委将继续开展更富时代感、更具吸引力的少先队活动,引领队员在实践体验中争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

市博物馆 开展志愿者沙龙活动

本报讯 (记者 申长明 通讯员 杨雅娴) 11月26日,记者从市博物馆获悉,为进一步提高志愿者团队的整体素质,提升志愿服务能力,市博物馆在该馆多功能厅开展了2025年志愿者沙龙活动,由优秀志愿者孔虹涛为大家讲述《古建的魅力》。

活动现场,孔虹涛按照年代顺序,介绍了山西佛光寺、辽宁奉国寺、大同善化寺等古建筑,以及新乡的金龙四大王庙、河朔图书馆等代表建筑,带大家领略不同年代和地域的建筑风格,体会古代工匠的精湛技艺。现场气氛热烈,不时响起阵阵掌声。孔虹涛从古建筑的造型、结构、装饰等方面娓娓道来,让在场的志愿者深切感受到古代艺术文化的辉煌与成就。

市博物馆相关负责人表示,此次活动旨在为志愿者团队搭建学习与交流的平台,推动志愿者团队服务能力的提升,更好地为观众服务。

黄金戒指不慎遗失 细心辅警完璧归赵

本报讯 (记者 申长明) 市民马女士做美容时,黄金戒指不慎丢失,在辅警李瑞的帮助下,戒指被找回。11月27日,马女士将一面锦旗送到李瑞手中表示感谢。

不久前,马女士到美容店做美容时,将自己的黄金戒指摘下放在一旁的桌子上,离开时不慎遗忘。她察觉后匆匆返回寻找,戒指却不见踪影,询问店内工作人员也都说没看到。情急之下,马女士选择求助警方。

接到求助时,辅警李瑞刚值完夜班,但想到失主的焦急心情,他拖着疲惫的身躯赶到了美容店。结合双方的描述,李瑞判断那枚戒指大概率是掉落在店里某个角落。随即,他们对美容院进行了地毯式查找。两个多小时后,终于在桌子底下的隐蔽缝隙中,找到了黄金戒指。

记者感言

一枚戒指见初心 平凡岗位显担当

一枚黄金戒指的失而复得,不仅温暖了市民马女士的心,更彰显了基层辅警的责任与温情。辅警李瑞值完夜班仍不辞辛劳,以地毯式排查的细致与执着,在隐蔽缝隙中为群众寻回贵重物品,用实际行动诠释了“人民公安为人民”的初心。

“小岗位”承载“大担当”,正是无数像李瑞这样的基层工作者,将为民服务的宗旨融入每一件小事。他们的坚守与付出,让警民同心的暖流在城市中涌动,为社会安宁筑牢了最坚实的根基。这份平凡中的伟大,值得我们深深致敬。